

无人离职也无劳资纠纷，这家公司是怎么做到的？

——电装(常州)燃油喷射系统有限公司集体协商纪事



□本报记者 唐秋冰
通讯员 常工宣 冯国连

“我们公司的劳资纠纷案件数为零，今年的离职率也为零。”8月15日，电装(常州)燃油喷射系统有限公司(以下简称“DMCF”)事务统括本部本部长张沁芳自豪地告诉记者。

DMCF成立于2007年，是世界500强企业日本电装株式会社在常州独资设立的子公司，主要生产重型柴油发动机的共轨燃料高压喷射系统，近5年连续获得常州市四星、五星企业和纳税百强企业等称号。这家日资企业成立了工会，事事以协商为主，工会从中穿针引线，职工合法权益得到有力维护，一线员工善干事、敢干事、能干事。

拥有500余名员工的DMCF，是如何开展集体协商的？

事情要追溯到2010年9月，企业成立工会委员会后，由员工投票选出每一届的工会主席。左大兆就是被“海选”出来的工会主席。

左大兆2008年6月入职DMCF，在生产一线当作业员，2010年成为班长，2012年担任系长，现在是设备课长。他开玩笑地说：“做工会主席是我的‘副业’，



DMCF员工在一起讨论项目实施方案。 胡平摄

但这个“副业”很重要，得把500多人的合法权益维护好，涉及员工切身利益的事，要勇于且善于出面和公司协商。”

左大兆告诉记者，10多年来，工会开展的各项工作，不仅得到了职工们的积极响应，也得到了公司管理层的大力支持。其中，仅工资调整一项，已累计开展14轮次61回集体协商，职工每月均加薪超过400元。

通过集体协商，DMCF专门制定了激发职工创新创造热情的奖励配套制度，涵盖改善提案奖、不良发现奖、QC

奖和ATM奖、省能源海报奖、事业贡献奖、长期勤务奖等八大类奖励表彰项目，每年都分类进行评比，至今已开展10年。

DMCF制造部员工徐银波去年承担的“减少浪费、减少偏差和不均匀”EF项目在中国电装集团项目评比中获得第一名。除了各类激励，徐银波等3人今年5月还获得了去日本参加学习培训的机会。徐银波说：“各项奖励条款被明白白写在了制度里，我们搞技术创新已从‘要我’转变为‘我要做’，大家的创

新热情十分高涨。”

“以小投入激发、挖掘员工的创新力创造力，真正得益的还是企业。”张沁芳说，尝到了工会促进公司发展的甜头，DMCF主动向其他日企介绍起了成立工会的经验。

DMCF是我市创建和谐劳动关系的一个缩影。2023年，全市创建和谐劳动关系先进企业63家、和谐劳动关系先进工业园区(镇、街道)7个。今年，市总工会着力从三方面发力，持续完善劳动关系协商协调机制，保障劳动者合法权益。

健全集体协商主体。大力推进非公有制企业组建工会，在中小企业比较集中的乡镇(街道)和工业园区，加强行业工会组织建设，并以新就业形态劳动者集中的行业以及灵活就业集中的行业为重点，大力推行新就业形态集体协商，通过集体协商完善产业工人薪酬激励机制。

加强协商代表能力建设。我市持续加强专职集体协商指导员队伍建设，切实把提高职工代表和指导员协商能力作为推进集体协商工作的基础和关键环节，为集体协商提供人才优势与支撑。

发挥市协调劳动关系三方组织优势。通过开展集体协商春季集中要约行动，举办全市工会集体协商工作培训班，召开职工技术创新专项集体合同经验交流会，选树签订职工技术创新专项集体合同工作典型，开展集体协商星级评估工作等方式，把集体协商工作做深做实。



本报(杨洋 张洁 秋冰)中秋佳节快到了，牵手了21年的老劳模们近况如何？9月11日，常州日报与常州港华燃气有限公司组成的义工服务队看望了童树英、甘坤海、朱永芳等老劳模，给他们送上中秋的慰问。

今年90岁的童树英一见到义工们就激动地说：“这么多年来，你们每个节日都来看望我、关心我，真的很感动。”在童树英家，常州港华燃气安全进校园活动；12月，结合冬季燃气安全，百名服务大使在结对的159个社区开展安全宣讲活动，提醒广大居民时刻牢记安全用火、用气。

今年90岁的朱永芳生活在养老院，精神状态良好。看到义工们，她高兴地坐了起来，聊了自己的养生之道，并把义工的名字逐个点了一遍，

关照义工们要好好工作、好好锻炼。

21年来，义工队每年定期看望牵手的老劳模，为他们提供力所能及的服务，这是常州港华开展志愿服务活动的缩影。近年来，常州港华积极开展志愿服务，如在重阳节给老人赠送重阳糕，同步开展入户安全检查、举办安全知识讲座；11月，以“小手拉大手，安全跟我走”为主题，开展“精灵跃动燃图”燃气安全进校园活动；12月，结合冬季燃气安全，百名服务大使在结对的159个社区开展安全宣讲活动，提醒广大居民时刻牢记安全用火、用气。



常州市河南商会 爱心助学

本报讯(记者 谢维娜)记者12日获悉，常州市河南商会关工委、驻常团工委“圆梦助学 豫爱同行”资助助学活动近日举行，商会及驻常团工委向河南省南阳市南召县云阳镇中心学校捐赠爱心助学款179000元，用于捐助50名家庭困难的品学兼优学生。

“希望通过资助助学的方式，为那些困难家庭的孩子提供更多的教育机会，也期望能激励更多社会各界人士积极履行社会责任，共同参与资助助学活动。”常州市河南商会会长刘河告诉记者，商会自成立以来，一直热心公益慈善事业，2021年商会成立了关心下一代工作委员会，常态化践行社会责任、关心下一代健康成长。

记者了解到，今年6月，常州市河南商会、驻常团工委共同发起了“情系学子 筑梦起航”圆梦助学行动，资助云阳镇50名因家庭困难而面临失学的孩子完成九年义务教育学业。其中，常州市河南商会认捐30名学生，驻常团工委认捐20名学生；资助标准为小学生每年3000元、中学生每年4000元。倡议发出后，商会爱心企业家积极响应。

天目湖镇筑牢 农路安全防线

本报讯(郑燕波 潘桃)天目湖水之间，一条条农村公路蜿蜒纵横，串起了景区的民俗和民居，为旅游业注入强劲动能。

连日来，溧阳市天目湖镇持续推动“四好农村路”高质量发展，解决农路安全“急难愁盼”问题，推动农村公路从“村村通”走向“路路安”。对排查发现的部分路段路面破损、标志标线不清晰等问题，天目湖镇投入200万元进行整改，增加临水防撞护栏460米，增设警示牌、凸面镜168块，减速带92处；同时，刷新老旧破损的道路标志标线，增设防护网、防护栏等安全屏障。

“以前拐弯时提心吊胆，不知道对面有没有来车，现在增设了凸面镜，一目了然，安全多了。”桂林村村民方师傅说。“道路周边环境好多了。增设了安全标志牌，交通井然有序，游客过马路也安心了。”锦桂园民宿酒店负责人徐中华说。

天目湖镇将结合“公路医生”现场调研和安全整治意见，继续优化整治路段设计方案，提升道路设施质量，加强日常巡查和维护，保障百姓出行安全。

我市启动客运领域专项整治

本报讯(黄洁璐 何琪)每到节假日，不少市民游客都会选择出租车和网约车出行。为确保人民群众度过安全祥和的中秋、国庆假期，9月10日起，我市交通执法部门启动客运领域专项整治，多措并举提升客运服务质量，让群众“出”得舒心、“约”得放心。

针对近期发现的网约车存在爽约、甩客、绕路等现象，交通执法部门已约谈相关网约车平台负责人，要求平台加强内部整顿，教育从业人员积极配合执法检查，及时化解矛盾纠纷，全力保障乘客合法权益。

结合客运站秩序专项整治行动，交通执法部门加强与公安交警部门联动联动，采用“线上+线下”“流动+定点”“白天+夜间”等多种方式，重点打击非法营运、拒载甩客等违法违规行为，坚持快查处、严处罚，以点带面对违法违规行为形成震慑。

围绕企业安全生产管理制度、从业人员安全教育培训、车辆安全设备、驾驶员资质等内容，深入出租汽车运输企业进行检查，严格隐患排查登记，做到隐患动态清零，提升企业安全管理水平。

同时，结合“诚信商宣传月”暨“信用交通宣传月”活动，交通执法部门持续向出租汽车行业及从业人员宣传解读《江苏省道路运输条例》等信用交通最新政策法规，讲解守信激励和失信惩戒相关政策，大力倡导诚信守法经营、文明优质服务。

执法部门提醒，市民游客出行请乘坐正规营运车辆，如遇到出租汽车拒载、绕路、议价等违法违规行为，请立即拨打交通运输服务热线12328投诉举报，交通执法人员将第一时间调查核实。

金坛区引才更留才

累计5000余名学子“青春留坛”

本报讯(杨成武 王冰莹)记者日前从金坛区2024年青年学子返乡乡座谈会上获悉，自2018年探索实施“青春留坛”大学生返乡计划以来，已累计吸引5000多名金坛籍高校学子学成归来就业创业。

毕业于复旦大学的张铭此前参加了大学生返乡活动，充分感受到了家乡经济发展的脉动与活力。2021年研究生毕业后，她通过“金沙英才计划”回到金坛工作，目前在华罗庚中学担任英语老师。

斯威克新材料有限公司人事经理靳雁回忆起那段返乡经历依然印象深刻。2022年暑期，靳雁进入东城街道新塘社区实习，“我的专业是人力资源

管理，社区每天接触的人多，为我后来的工作提供了很大帮助。”2023年大学毕业后，她入职家乡企业工作。金坛团区委副书记王娟雯说：“通过每年举办暑期实践活动，吸引金坛籍高校学子到金坛参加政务实践、课题调研等活动，让他们更加深入地了解家乡发展变化、坚定建设家乡的决心。”

2019年，金坛区被团中央确定为全国首批50家大学生“返家乡”社会实践试点单位之一，开展了“乡思乡伴·筑梦金坛”“金展其才·坛聚青春”系列活动，“青春常在·菁彩金坛”项目是获评团中央表彰的全国大学生“返家乡”27个品牌项目之一，也是全省

此项工作的唯一获奖项目，工作模式被团中央在全国推广。

为进一步延伸青年人才工作触角，壮大青年人才工作力量，2022年，金坛团区委开展金坛籍高校学子驻外团工委选拔工作，覆盖12个省份、23个城市、97所高校，选聘了133名“高校学子联络员”。

吸引人才，更要留住人才。金坛还打造“菁相遇·坛相聚”青年夜校，聘任“菁相遇·坛相聚”首批18名青年夜校讲师，为青年人才设置丰富多彩的夜校课程；同时，通过服务企业青年的QY志愿服务团、服务单身青年交友的“趣缘”青年联谊会等载体，持续吸引青年、服务青年、留住青年。

清凉小学推出18个体育社团

让学生在“动起来”

本报讯(徐贤平 刘馨)跳皮筋、踢毽子、旱地龙舟、飞盘、羽毛球、击鼓颠球……9月，开学第一周，清凉小学体育俱乐部在三至六年级组织了18个体育社团，涉及传统老游戏、球类运动、户外休闲和趣味活动四大类别，让学生在40分钟的大课间走出教室“动起来”。

目前，三至六年级的学生在自己的年级选择喜欢的项目自主报名。每个体育社团人数40—45人，一学期结束更换体育社团。

“之前，我们先征询孩子们的意见，像跳皮筋、踢毽子是曾经属于‘70后’‘80后’的童年标配，没想到

如今又被‘10后’选中。”清凉小学副校长王蕾说，这些项目不仅能锻炼身体，还能培养学生的协调能力和灵活性。

一方面尊重孩子们的兴趣，比如，孩子喜欢的飞盘、吸盘这类户外休闲运动也被收入；另一方面，每一个项目都会训练孩子对应的必备能力，学校主要权衡项目的安全性，并考虑学生技能随年龄逐步提升等因素。最终，清凉小学文体部把体育运动项目细化和整合，成立学校体育俱乐部。

“丰富多彩的大课间活动，让孩子们走出教室，将赋予学生更多书

本之外的学习机会，学会放松、学会交朋友，在体育活动中感受童年的美好、认识到体育运动的内在力量。”王蕾说，以旱地龙舟为例，该项目可以让学生们在感受浓浓传统文化的同时锻炼身体，并增强团队协作能力和集体荣誉感。

据了解，各个社团本周开始面向老师和学生招聘社长和主理人。今后，每周二、三、四大课间，将由社团社长、主理人带领成员学习体育技能，或一起进行体育游戏。在进行一段时间的活动后，各体育社团可以进行团内PK或者体育社团才艺展示，优秀成员还可以去打破或者刷新“校园吉尼斯”纪录。

我市集中整治非公路标志牌

本报讯(黄洁璐 戴群立 许涛)为保障中秋假期公路安全畅通，9月8日至10日，市交通执法支队联合属地相关职能部门开展辖区公路路域环境集中整治。

9月8日，交通执法部门联合常州经开区城管部门对S232省道等处巡查时发现，部分道路的路灯杆、绿化带等多处涉路设施擅自设置了非公路标志牌，存在一定的安全隐患。执法人员立即与违规标志牌的设置者联系，向其讲解和宣传相关法律法规。当事人在了解了擅自在公路用地内乱设非标的危害后，

主动与执法人员一起现场拆除了非标设施。

9月9日至10日，市交通执法部门联合常州滨江经济开发区属地职能部门，对G346、S122、通江路(205县道)等重点公路开展路域环境集中整治，清除公路用地及建筑控制区内违法设置、影响安全的各类标志牌56块，清理流动摊点30个。

下一步，常州交通执法部门将聚焦常态化、精细化，建立健全“行业+属地”联合执法长效机制，积极联合属地政府部门常态化开展路域环境综合整治，为群众营造畅安舒美的出行环境。



为继承和弘扬中华民族优秀传统文化，丰富居民文化生活，9月10日，兰陵街道茶山村委联合常州地铁集团城市服务有限公司，在地铁广场用一场电影迎接中秋、国庆两大节日。

当晚6时，辖区居民早早来到放映场地，选择最佳观影位置。影片《维和防暴队》取材自中国维和警察的真实维和行动，让居民们第一次近距离了解维和警察这个伟大的群体。

陈娇 钱俊图文报道



9月11日，钟楼区五星街道平岗村(社区)开展“我们的节日——月满中秋暖人心 人人社区秀雅趣”活动，进一步弘扬中华民族传统文化，促进邻里和谐团结。现场，打卡区、游戏区、DIY区、美食区设置的吸引辖区居民积极参与。在DIY区，家长带着孩子动手，亲子时光尤其温馨；猜灯谜时，大家或驻足思考，或相互讨论，每当有人猜出谜底，现场便响起阵阵掌声和欢呼声；美食区更是人气爆棚，月饼、元宵、糖芋头、甜品……大家一边品尝美食，一边交流生活趣事，邻里间的感情再次升温。

钟云 钱俊图文报道